

持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

我省在国家考核评估中再获“好”的等次

近日,全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议在合肥召开。从会上传来消息,我省在2023年度国家巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估中,再获“好”的等次。

为了切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,安徽认真贯彻落实“四个不摘”要求,2020年以来累计投入衔接资金677亿元,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。我省坚持全面推进网格监测、数据比对、

动态管理、精准帮扶和风险防范“五个常态化”,落实兜底式帮扶和开发式帮扶相结合,近七成监测对象返贫致贫风险稳定消除,“三保障”及饮水安全保障水平持续巩固提升。同时,突出产业就业帮扶,做好做活“土特产”文

章,纵深推进防止返贫就业攻坚行动;注重“志智”双扶,不断激发内生发展动力。脱贫群众生活水平更上一层楼,人均纯收入从2020年的11659元增至2023年的17872元,年均增幅15.3%。
(李明杰 许昊杰)

农旅融合
助力乡村振兴

7月4日,在马鞍山市博望区丹阳镇百峰村荷塘自然村,乡村小火车载着游客们驶进田野,让游客尽情享受田园生活的美好与惬意。近年来,丹阳镇百峰村积极推进农旅融合发展,走上了一条乡村更美、产业更旺、群众更富的乡村振兴之路。该村先后获得“全国森林村庄”“全国文明村”“全国乡村治理示范村”“全国美丽休闲乡村”等荣誉。
王文生 夏来保 摄

绩溪县长安镇·
文旅绘新景,产业促发展

长安镇位于安徽省绩溪县西北部,全镇总面积130平方公里,境内多山,西北有大会山脉,南有徽岭山脉,东、南属中低山,中部及西、北部为丘陵盆地。省道207线南北贯穿全镇,与县道镇蜀线、镇上线在镇头相汇。

镇人民政府驻镇头村,距县城27公里,为岭北重要交通枢纽。曾获评全国环境优美乡镇、安徽省文明村镇、安徽省森林城镇、安徽避暑旅游目的地。

这里有美丽的菊花、碧绿的茶园,脆甜的高山西瓜,可口的葡萄,还有可爱的长毛白兔。长毛兔养殖发展迅速,被称为“长毛兔之乡”。马道木竹制品有限公司等省级规模以上企业,带动了当地农民致富。

境内环境优美,资源丰富,生态优越,胜迹众多。自然景观有华阳十景之一的大会晴峰,黄山七十二峰之一的黄高峰。境内有冯村、坦头村、镇头村、庄团村、大谷村等5个传统古村落;有省级文保单位3处,分别为坦头村汪氏宗祠、冯村进士坊、胡家村遗址,市级文保单位1处,为红军烈士墓,县级文保单位5处,分别为百坑会议旧址、冯村十三桥、古今庵、大夫坊、冯村刺史第。

境内的梧川村是一个名副其实远近闻名的红色村庄,位于长安镇北端,面积9.4平方公里,人口602户1578人,村党总支下设3个党支部,现有党员59名。这里曾是中共皖南抗日反顽游击战争发源地,是新四军游击队在皖南建立的第一个革命根据地,境内的黄高峰是皖南游击斗争指挥中心所在地,也是梧川村的地理标志和旅游名片。

近年来,梧川村先后打造了新四军爱国主义教育基地、军旅体验基地,中国共产党精神谱系纪念馆等党性教育品牌项目;新建

“金岭红馆”、旌绩边游击根据地红色文化陈列馆;以“红色美丽村庄”建设试点项目为主线,串联“胜利的号角”“草棚课堂”“皖南军民了不起”“烈士陵园”等红色文化节点,大大丰富和发展了红色文化内涵。

长安镇现有农家乐、民宿经营户10户,今年以来,新建民宿4家,其中星级农家乐2户,省级等级民宿1家,共计床位200余张,可同时接待500余人住宿,1000余人用餐。为推动民宿产业发展,长安镇以规范化、特色化、品牌化为导向,突出康养休闲、养生度假、生态游憩、山地运动等业态,大力培育民宿产业。争取到2025年,建成15家以上“有故事、有体验、有品味、有乡愁”的精品民宿。

近年来,长安镇依托丰富的文化旅游资源,大力实施“旅游+”战略,打造“菊香长安”“红色研学”“避暑胜地”“农事采摘”“非遗文化”等多张乡村旅游名片。随着旅游基础设施的不断完善,旅游产品和业态不断丰富,民宿产业发展不断提升,全域旅游已成为地方社会发展,当地群众增收的重要渠道。
(长萱)

铺就村企共富路 绘就乡村新画卷

梦思康百合生态庄园里,块块田地种植着各类中药材,随风飘来的空气中隐隐透着药香。往里走一些,又是一番别有洞天:山地车、龙虾、大锅灶、露营等休闲项目,为前来的游客带来不一样的体验。

近日,铜陵市义安区天门镇两个项目(企业)被评为2023年度安徽省“万企兴万村”行动的典型项目(企业)。而梦思康百合生态庄园的从无到有,正是企业兴村富农的生动案例。

做活“花经济”发展中药材
村企获双赢

农业龙头企业是引领带动乡村振兴和农业现代化的生力军,是打造农业全产业链、构建现代化乡村产业体系的中坚力量,也是带动农民就业增收的重要主体。

安徽梦思康中药材有限公司成立于2018年7月,其投资的安徽梦思康中药材生态产业园是一家集中药材种植、收购、加工、仓储和销售为一体的综合产业园。经过多年艰苦奋斗,公司现已在产业园投入资金3600余万元,种植百合、芍药、金丝黄菊等20余种中药材1300余亩,以金塔村为核心区的中药材生态产业园已初具规模。

为探索党建引领的村企联合发展新路径,公司及时建立了企业基层党组织,当年12月成立了梦思康村企发展联合党委。安徽梦思康中药材有限公司董事长任绪平说:“村企联合党委成立以来,公司通过‘党建+中药材种植+旅游+订单农业’模式,在推动党建创新、促进企业发展、带动集体增收、带领农民致富方面发挥了积极作用。”

“发展中药材产业受益的是我们村民!”村党总支书记梅香胜坚定地说:“比如,产业园用工全是金塔村留守的男女劳力,解决了我村100多村民就地就近就业问题。对用工报酬按月发放,土地承包金也是按时兑现,一年就给我村村民增加收入400多万元,人均增收1300多元。”3年多来,他创办的梦思康中药材生态产业园,以中药材为核心,打造皖南地区规模最大的万亩中药材种植、加工,种苗培育,仓储物流,文化旅游为一体的综合基地,不仅带动了周边村贫困户就业1000多人,充分发挥了“精准扶贫”的实效,而且还将中药材种苗辐射到贵池、青阳、枞阳、无为周边乡村等,带动农民家庭发展近千亩中药材,为农民增收起到了农业龙头作用。

家门口就业
带领村民共同致富

杨燕是一名土生土长的天门镇人,现在已经成为负责梦思康百合生态庄园餐饮工作的大堂经理,一个月近4000的薪水,不只意味着她有了份稳定的收益,更使她终于可以一边在家门口工作,一边照顾家里的老人和孩子。“我在庄园工作快四年了,不仅有可观的收入,还能实现在家门口工作,每天上班走路只要10分钟,真的很满意。”

一声“满意”道尽了杨燕“轻舟已过万重山”般的收获感。家门口的庄园已经帮助了越来越多的村民实现了就业,托起了他们的幸福生活。

作为义安区金塔村龙头企业,任绪平介绍,近年来,公司切实增强社会责任意识,严格践行“联农带农”职责使命,争当乡村产业的“主心骨”。“我返乡创业的初衷,就是让能劳作的中老年人家门口就业挣钱,带领家乡父老乡亲共赴致富路。”任绪平如是说。

文旅相融合
实现城乡融合生活美

“百合花不仅可供观赏,根茎和果实都可药用,真正实现一花多用的效果。”安徽梦思康中药材有限公司副总程华表示,竞相开放的各色百合与庄园各景相映成趣,在今天的清明、

五一假期,吸引了越来越多的游客慕名前来观光旅游,成为人们休闲度假,放松身心的理想之地。

“今年以来,庄园累计接待游客达10万多人次,其中,今年五一假期就接待了游客3万多人次,端午假期接待了游客1万多人次。”安徽梦思康中药材有限公司副总程华说,“尤其是梦思康中小学生研学实践基地,被列为市、区、镇三级关工委‘乡村振兴·关工助力’实践点,更加带动了全市城乡中小学生到金塔村参与研学实践活动。”

城乡居民的相互交往,丰富了城乡居民的物质文化生活,实现了城乡居民融合发展的美好生活场景。

近年来,义安区金塔村党总支积极发挥“头雁”效应,主动邀约12个本地外出创业成功人士回村投资,成立了8家农业经营主体,创办特色农业产业,发展“归雁”经济,同时发展乡村旅游产业,形成了一、二、三产业融合发展的新格局。下一步,金塔村将积极争取国家各项惠农资金项目,实施高标准农田建设、全面贯通沿河道路及提升改造村内道路、修建大型旅游停车场等基础设施建设,并依托金塔村现有产业基础,打造“以绿色高质高效为前提,以中药材产业、特色农业产业、养老产业、旅游产业为支柱,带动数字产业的同步发展”的和美乡村。
(许邦荣 毛振楠)

深入推进“万企兴万村”行动